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l'entru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., —= de treiorl 80 fii 
rândul cu litere garmond.

„Limba de serviciu“.
Ia Viena a apărut o broşură 

d apre îavoeala ce era să se lege 
aşa numitele chestii militare în

tre guvernul maghiar şi Maiestatea 
ti a, respective ministrul de războiu. 
v scrisă de o personalitate sus pusă,,
1 pă cum ne spune învălitoarea bro- 

rei, în care se fac esacte comu
tări cu privire la punctele de in

tegere dintre guvernul maghiar şi 
ministrul de războiu.

Concesiunile acordate Maghia
ra or în chestiile militare erau să fie 
. ;mătoarele: 1. Pănă la resolvarea 

finitivă a chestiei steagurilor şi 
emblemelor să se lege la fiecare 
te a g  de regiment câte o panglică 

colorile roşu-alb-verde. 2. Mini
sterul de războiu al monarhiei se 

numit în viitor „ministeriul comun 
războiu“. 3. La despărţămintele 

inferioare (companie, escadron, ba- 
terie) se introduce limba de serviciu 

ighiară, după normele ce sunt da
toare de măsură la trupele de 

j  invezi. 4. La tribunalele militare 
pe teritoriul Ungariei se introduce 

nba maghiară ca limbă de per
ii. actare.

In broşură se combat toate a- 
ste concesiuni, din punctul de ve

rne al unităţii armatei. De interes 
p  ntru noi e punctul 3, referitor la 

nba de serviciu, despre care se spun 
broşură următoarele:

a . . . .  Ne mai aducem aminte 
j 1 lupta violentă, purtată pentru 

nba de comandă maghiară, înainte 
do a se lega pactul din anul 1906. 

■etensiunea aceasta a fost dată la 
parte, iar în schimb a fost pusă 

in vedere introducerea limbei de 
serviciu maghiare, în cadrele des- 
narţămintelor inferioare ale armatei.

ceastă afirmativă moderare a pre- 
tensiunilor maghiare e însă cu mult 
a ai periculoasă. Limba de serviciu 

e adecă o importanţă cu mult mai 
* are decât limba de comandă, şi e

curată ficţiune afirmarea, că unita
tea armatei remâne intactă câtă 
vreme e conservată limba unitară 
de comandă. In cele din urmă e 
irelevant, care limbă e limbă de co
mandă, cea germană, cea maghiară, 
ori limba volapiik! Vorba e numai 
ca să fie aceeaşi în armata întreagă. 
Cu cele 80-100 cuvinte de comandă 
din regulamentul de eserciţiu, cari 
şi de altcum în mare parte sunt de 
origine franceză, nu se poate, nici 
germaniza, nici maghiariza.

Cu totul altcum stau lucruiile 
cu limba internă de serviciu, ca 
limbă de comunicaţiune. In ea se 
face întreaga mişcare de serviciu, 
se dau ordinele, se fac rapoartele, 
instrucţia în şcoaie, — întrucât ea 
nu se face în limba maternă a sol
datului, — şi întreaga comunicare 
scripturistică de serviciu. Ea are 
deci un teren cu mult mai larg de
cât limba de comandă, şi ca singu
rul mijloc de înţelegere în cadrele 
armatei are şi cea mai mare însem
nătate.

Cumcă limba germană, ca moş
tenire istorică, şi ca a doua limbă 
acceptată şi lăţită între cei de limbă 
negermană ai monarhiei, e singură 
chemată a fi limbă de serviciu, e 
evident. Dar în locul limbei de ser
viciu germane, care deja sub mini
strul de răsboiu Pitreich a suferit, 
durere, unele restrângeri cu privire 
la folosirea ei în armată, e vorba 
să se introducă limba maghiară în 
o parte a armatei. Şi nu numai 
atâta, ci şi limba maternă a solda
tului, în care a primit el, întrucât 
nu s’a putut aplica limba de ser
viciu germană, instrucţia şi educa
ţia, are să fie înlocuită cu limba 
maghiară la trupele cari sunt com
puse din soldaţi, dintre cari cei pu
ţin 50°/,, vorbesc limba maghiară.

Făcând progrese instrucţia ce 
se face în mod foarte intensiv în 
limba maghiară, va ajunge limba 
maghiară limbă de serviciu şi acolo 
unde sunt acum mai puţini după

procente cei cunoscători de limba 
maghiară. Şi fiindcă instrucţia în 
şcoalele de subofiţeri este a se face 
esclusiv în limba maghiară, conse
cvenţa naturală va fi aceea, că la 
trupe cu soldaţi de diferite limbi 
în viitor numai soldaţii maghiari 
pot să ajungă subofiţeri, fiindcă nu
mai ei vor ti în stare să primească 
cu succes instrucţia.

Formarea unei sucrescenţe de 
subofiţeri e şi de altcum foarte 
grea pe lângă materialul nostru de 
soldaţi. O restrângere şi mai mare 
ar fi deci estrem de periculoasă, 
abstragând dela aceea, că soldaţii 
nemaghiari ar manifesta cea mai 
mare neîncredere faţă de corpul es
clusiv maghiar de subofiţeri. Spiri
tul regimentelor escelente recrutate 
din teritoriile locuite de naţionali
tăţi ale Ungariei, ar avea sigur mult 
de suferit. Ultima vorbire a depu
tatului Maniu, rostită în dieta un
gară cu ocasiunea discuţiei asupra 
legii de recrutare, nu mai lasă nici 
o îndoială asupra faptului, că na
ţionalităţile din Ungaria sunt con
trare introducerii limbei de serviciu 
maghiare. Limba de serviciu, care 
formează numai chestie de oportuni- 
tate, trebue să rămână cu totul ne- 
infiuinţată de consideraţiuni poli
tice. Dar inlenţiunea de a se fo
losi de armată, prin introducerea 
limbei de serviciu maghiare, ca de 
un mijloc de maghiarisare, e evi
dentă, şi nici nu e negată. Aceea 
ce nu au putut face pănă acuma 
legile ş-ţolare, are să facă armata, 
cu disciplina ei şi cu stricteţa ei de 
fer. Armata comună însă, în care 
a aflat pănă acum fiecare naţiona
litate perfecta egală îndreptăţire nu 
poate primi asupra ei odiul, de a 
avea în sinul ei popor de domni 
privilegiat, dacă nu vrem cumva 
să stârnim antipatie faţă de servi
ciul militar şi tendenţe centrifugale 
la Nemţii, Românii, Slovacii, Sârbii 
din Ungaria, căci altcum ne espu- 
nem primejdiei, ca din partea naţio

nalităţilor să fie consideraţi şi ofiţerii 
de asupritorii lor. Dar nu ar ră
mânea nealterat nici spiritul ofiţeri
lor de naţionalitate nemaghiară, dacă 
ei ar fi constrânşi să despoaie pe 
conaţionalii lor de limba lor maternă.

Reforma însă nu ar rămânea 
redusă numai la partea maghiară a 
armatei comune. S’ar ridica preten- 
siuni şi cu privire la limba de ser
viciu croată, cehă, polonă, slovenă. 
Provocarea la faptul, că limba ma
ghiară e limbă de stat, căreia i-s’a 
dat o posiţie de preferinţă, n’ar a- 
juta nimica în urma împrejurării, 
că în reichsrathul austriac Germa
nii se află în minoritate şi că limba 
germană nu e limbă de stat. As- 
piraţiunile nu vor putea fi deci res
pinse şi astfel raporturile desolate 
de limbă din viaţa politică a Au
striei ar fi trecute şi asupra arma
tei. Astfel ar trebui să fie instruaţi 
Nemţii din Boemia în multe regi
mente în limba cehă, şi gradul de 
subofiţer ar putea să-l câştige sol
datul numai cunoscând limba cehă.

Iată starea de lucruri ce ar fi 
creată, dacă ne-am atinge de limba 
de serviciu germană. O astfel de 
resolvare a chestiei limbei nu ar fi 
de loc nici pe placul Ungariei, iar 
Austriei, armatei şi monarhiei i-s’ar 
face rău serviciu . . .  Şi cumcă din 
punctul de vedere al praxei e cu 
totul neesecutabil, ca sa înveţe sol
datul deodată două limbi străine, 
deşi în măsură mai mică, în cursul 
serviciului său militar, — va trebui să 
confirme fiecare ofiţer de trupă cu 
oarecare esperienţă. Pentru cursuri 
de limbi nu este timp, când avem 
în vedere necesara intensitate cu 
care are a se face instrucţia prac
tică, şi mai ales nu va fi timp după 
introducerea serviciului militar de doi 
an ii11.. .

In broşură se spune, că conce
siunile acestea s’ar f i  făcut Maghia
rilor, dacă nu isbucnia erisa în si
nul coaliţiei.

f  0 1 Ş OARA.
’ r iveliştea  re lig io a să  a  vrem ii.

De preotul T. Scor oh eţ.
înainte eu nouăsprezece sute de ani 

• ăru un învăţător religios în Palestina, 
re făcea parte din împărăţia romane.

Lumea era atunci la o nouă răs- 
. . ntie.

El spunea oamenilor, să nu se de- 
: rteze de Dumnezeu, să-l iubească, să se 
apreune ou el. „Dumnezeu, — zicea a- 

e< st învăţător, — e un tată oare în- 
i ijeşte de copiii săi, îi caută în năcazuri, 

cunoaşte păoătele şi vrea sî-i ajute, 
uneţ’-i lui năcazurile, suferinţele şi p&- 
tele voastre. In deosebi acestea. Şi nu 

’. depărtaţi de el. El nu vă pedepseşte, 
ri ci nu vă porunceşte şi nici un fel de 
tUijbă nu cere dela voi. Numai atâta vă 

re, să vă lăsaţi de răutate şi să vă ho
tărâţi a face bine. Ca să puteţi fi plăcuţi 
înaintea lui Dumnezeu, să fiţi: drepţi şi 
blânzi şi curaţi, să iubiţi pe deaproapele 
' stru, să-l ajutaţi, cum aţi aştepta voi 

vă ajute, să umblaţi cu el cum dö
fi să umble Dumnezeu ou voi. Intă- 
a pe cei ce se clatină, învăţaţi pe cei 

1 învăţaţi, miluiţi pe cei neputincioşi, şi 
ţi avea veşnioă pomenire 1...“

Astfel de învăţături se mai spuseră

şi de alţii. Dar nimenea nu ie spunea a- 
tât de limpede ca acest învăţător.

Ce era nou la acest profet, era, că 
el ce zicea se putea ceti şi în faptele sale 
şi viaţa sa.

Ei trăia o viaţă veselă şi înveselia 
şi pe alţii. Nu se ferea de lume, de zgo
mot. Cât stătu între oameni nu umblă 
după avere  ̂ după nume, după putere.

Viaţa iui o am putea cuprinde în 
aceste vorbe: E l  a ven it să  fa c ă  bine.

Când oamenii erau flămânzi, el îi să
tura, pe cei bolnavi îi tamăduia, pe cei 
descurajaţi îi întăria, nădejdi nouă să- 
măna între oei fără de nădejde.

Nu se ferea de nici un fel de oa
meni. Umbla între săraci şi între bogaţi, 
între bărbaţi şi femei, între oopii şi întrs 
bătrâni, între drepţi şi între căzuţi.

Astfel de legătură, care era între El 
şi Dumnezeu, voia să pună el între oa
meni şi Dumnezeu.

Ei nu căuta pe Dumnezeu, oăci a- 
cesta era pretutindenea cu el.

II însoţia Dumnezeu în tot locul. 
El predica, ori unde, în biserică, în oase, 
pe câmp, la marginea mării.

El învăţa şi cu oei-oe-1 ascultau se 
însoţea.

Pe cei păcătoşi ou deosebire îi căuta.
Păcatul îl soootea ca boală, nu ca 

crimă. De cei păcătoşi avea milă, şi 
nu-i ura.

Numai un fel de păoat îl tulbura 
şi acesta a fost evlavia prefăoută,

0 samă de oameni nu putea să-l
vadă.

Aceşti oameni au început să mur
mure împotriva lui.

Şi se foloseau de priceperea slabă 
a mulţimii, să o înstrăineze de el.

Spuneau aceştia, că n’are învăţătură 
de lege, că săvârşeşte blasfemie şi e în 
tovărăşie cu diavolul.

Dar în ciuda tuturor clevetirilor era 
iubit de mulţimea poporului pentru mila 
şi bunătatea leouitoare a sufletului lui.

Duşmanii au isbutit în urmă să-l în- 
vinovăţaseă, oă se atinge de legea po
porului.

Iuaintea judecătorilor a fost întrebat:
Eşti tu Mesia ou adevărat? Şi El 

răspunse:
— „Eu sunt şi veţi vedea pe Fiul 

omului venind pe norii cerului!"
1 se hotăra pedeapsă de moarte. El 

a fost răstignit pe cruce, şi a fost în
gropat.

Un pretin al său îl duse pe moşia 
lui în mormânt. Nişte femei evlavioase 
merseră de dimineaţă la groapa lui şi gă
siră mormântul gol. L-au văzut cu ochii. 
L-au văzut şi învăţăceii săi. Şi alergară 
în lumea mare spunând, oă învăţătorul 
lor a înviat.

Din ceasul acela şi pănă azi, vesti
rea bisericii a umplut pământul. Istoria 
creştinismului e ţăsută în istoria înaintării 
omeneşti.

Bisericile creştine sunt ridicate întru 
pomenirea lui.

Bărbatul acela n’a scris cărţi, nici o 
slovă, n’a făcut cărţi de ştiinţă, nici o 
descoperire, nitnie din ce fac alţi oameni.

Patru inşi dintre cei mai de aproape 
oameni ou cari a trăit, au scris istoria 
vieţei lui. Cărţile se numesc: Veste bună 
adecă E vangelie . Şi alţii dintre ei ne au 
lăsat scrisorile lor cătră oamenii, la cari 
alergară să vorbească despre învăţătorul 
înviat. Numele acestuia este Isus Mân
tuitorul lumii. El este fiul lui Dumnezeu 
întrupat între oameni. Om desăvârşit şi 
Dumnezeu desăvârşit.

Dumnezeu caută pe oameni şi oa
menii caută pe Dumnezeu. Pentru-oă în
tre om şi Dumnezm este legătură. Su
fletul omului e mijlocitorul. E legătură 
între omul mare şi omul mic, între om şi 
om, pentru-că. suflitul lor vine dintr’un 
isvor.

Intre om şi animal nu e legătură de 
felul acesta. Intre păstor şi cânele de 
turmă încă e legătură. Dar oânele nu 
ştie ce gândeşte stăpânul său, şi cioba
nul nu ştie ce e în oreerul cânelui. Ma
şinistul cârmueşte locomotiva trenului, 
dar legătura între locomotivă şi maşinist 
nu se asamănă ou acea dintre maşinist 
şi oălători. E legătură între oopii şi 
părinţi, între credincioşi şi preot, între 
cetăţean şi Capul Ţării, (Va urma).
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C o n v en ţia  c u  R o m â n ia . Consi
liul de minis'ri ţinut Marţi în Viena a a- 
flat, că f retensiunile României cu privire 
la convenţia comercială-vamală ou monarhia 
noastră pot să fie satisfăcute. S’au dat deci 
îndrumări representantului monarhiei la 
Bucureşti, să continue pertractările ou gu
vernul român, pe base noi, cari vor mul- 
ţ&mi cercurile conducătoare române. Şi 
fiindcă din partea guvernului român încă 
nu s’a fiont denunţarea convenţiei, este 
speranţă, că reînoirea convenţiei seva face 
acum între guvernul român şi cel austro- 
nngar sub condiţiuni favorabile pentru 
România.

R ă z b o iu  o r i  p a c e ?  Ştirea despre 
ordonarea mobilizării nu se confirmă. S’a 
ordonat numai întărirea trupelor dis'ooate 
în Bosnia şi Herţegovina, cu chemarea ia 
arme a celor din rezerva întregitoare. Se 
aşteaptă încă un răspuns din partea Sâr- 
biei, car® dacă nu va fi mulţămitor pen
tru monarhia noastră, are să urmeze mo
bilizarea întregei armate austro ungare. 
Atunci se va publica manifestul Monar
hului cătră poporaţiucea monarhiei şi or
dinul de mobilizare. Este însă speranţă, 
că nu se va ivi necesitatea mobilizării. 
Sârbia e sfătuită din toata părţile, se dee 
răspuns mulţămitor Austro Ungariei. In 
caz că mobilizarea s’ar afla totuşi de ne
cesară, comandant al armatei austro-un- 
gare va fi moştenitorul de t ron, Arhidu
cele F r a n d s c  F e rd in a n d .

Curăţenia în biserică.)
Obiect de desbătut în conferinţele preoţeşti, de 

Nicolau Aron, paroh gr. or. în Galaţi, lângă Olt.
(Urmare).

In dimineaţa Dumiueoei şi serbătoa- 
rei, ou 1—2 oare înainte de tocat crâs- 
nioul să şteargă toate obiectele din bise
rică de prav şi de paiangini, şi să des
chidă şi căteva ferestre de ale bisericei, 
pentru primenirea aerului (aarizare), pre 
cari, înainte de tocare, să le închidă.

După tocare preotul, cântăreţii şi toţi 
creştinii, aşa curaţi, cum se pregătesc de 
acasă, să între în c sa lu i  D u m n eze u , ase
menea curată.

2. R â n d u l  s fe şn ic  lo r  ş i icoanelor în  bi
serică. Sfeşnioile cu iooanele în biserică 
stau în strânsă legătură. Ia faţa icoane
lor împărăteşti, a M â n tu ito r  iu lu i şi a 
M aice i D o m n u lu i, stau regulat, la o de
părtare de x/a metru, două sfeşnice por
tative, între cari la z'sul evangheliei se 
mai aşează un al treilea sfeşnic portativ (a- 
oesta poate fi şi mai mic), care-şi are lo
cul lângă iconostasul prasnicarelor dela 
bărbaţi. Al treilea sfeşnic portativ, dela 
zisul evangheliei, se poartă înaintea preo 
tului, şi la eşitul cu sfintele daruri, şi la 
vohod, însemnând lu m in a  lu i  C ristos care 
lu m in e a ză  tu tu ro r.

In despărţământul femeilor înră sunt 
cele două iooene împărăteşti, în format 
mai mic. In faţa acestor două iooane, la 
o depărtare de metru, stau două sfeş
nice mari ficsate, în cari ard lumini, pre 
cari credincioasele femei le aduc în bi
serică, eventual le cumpără dintre lumi
nile bisericei procurate de epitropi, pen
tru a arde în decursul serviciului divin.

Cele două sfeşnice, ce stau înaintea 
icoanelor împărăteşti, a Mântuitori ului şi 
a Maicei Domnului, cel din faţa icoanei 
Mântuitoriului însemnează lo a n  B o te ză to 
r u l , înainte margătoriul care a luminat în- 
tunerecul, pregătind calea pentru primirea 
lui Cristos; iar cel din faţa icoanei Mai
cei Domnului, însemnează, însăşi F ec 'oara  
M a ria  (Precesta), oare a fost aleasă să 
lumineze întunerecul, dând naştere lui 
Cristos, adevărata lumină, care luminează 
tuturor.

In altar, pre sfântul ţrestol, sunt sfeş
nice mai mici, de regulă două, deadreapta 
şi deastânga C h ivo tu lu i, şi un al treilea 
sfeşnic mic portativ, pre care preotul îl 
foloseşte, ca lu m in a  lu i  C ristos, care lu
minează tuturor, la toate serviciile divine, 
şi în special, la l i tu rg ia  în a in te  sfin ţită .

Pre sfântul préstől se obioinuesc şi 
mai mu’te sfeşnice, dar analog sfeşnicelor 
din faţa templei, şi aci, în miniatură, ajuDg 
trei, unul deadreapta Chivotului, în fata 
icoanei Mântuitoriului, altul deastânga Chi
votului, în faţa icoanei Maicei Domnului, 
cari icoane, în format mai mio, stau şi pre 
préstől; iar al treilea, deoparte pre pré
stől, la îndemâna preotului.

Lângă sfântul pre stol, răzimaţi (în
fipţi). în laturea cătră răsărit, în unele bi 
serici se pun şi S era fim i, deadreapta şi 
deastânga, în dosul icoanei Mântuitoriului 
şi a Maicei Domnului; iar în dosul Chi
votului, în mijlocul celor doi Serafimi, 
C r w e a  D o m n u lu i, cu resrignírea pre o lă
ture, şi cu ochiul lui Dumnezeu pre a’tă 
lăture, cari sunt portativi, şi se poartă de 
copii îmbrăcaţi, la serbătorile cele mari şi 
la înmormântări, pentru îmfrumseţarea ser
viciului divin.

In altar pre s fâ n tu l  je r t fe ln ic  (prosco- 
m id ier) se foloseşte numai un sfeşnio mic 
portativ, aşezat la dreapta preotului sluji
tor, alăturea cu o iconiţă a restignirei 
Domnului.

In faţa aitariului, la  d reap ta , zace ico
n o sta su l, pentru bărbaţi, ieră la  stânga , un 
sfe şn ic  mare fixat (în unele biserici mai spa
ţioase sa obicinnesc două  sfeşn ice m a r i f i 
xa te), şi în mijlocul bisericei un po-  
lica n d ru .

In despărţământul femeilor, la  d rea p ta , 
se află asemenea un iconostas pentru femei.

Templa poartă restig n irea , învecinată 
de iconiţele fe c io a re i M a r ia  şi aposto lu l loan , 
iubitul Domnului, închipuind momentul, 
când Iisus de pre cruce a dat îu grija 
lui loan pre maicăsa, prin cuvintele: „ia tă  
f iu l  tă u , ia tă  m aica  ta a ; cei d  evangelişti, 
cei 12 aposto li, şi cele 4  icoane îm p ă ră teşti, 
între cari a h r a m u lu i. Se află spaţiu, în 
dreptul uşilor împărăteşti, se pune d n a  de 
ta in ă , şi icoane ale prasnicelor mari, ca 
înv ierea  lu i C ristos, pogorârea  d u h u lu i s f â n t ; 
iar de desuptul icoanelor împărăteşti se 
pun icoane din testamentul vechiu, ca: 
a lu n g a rea  d m  r a m , j e r t fa  lu i A v ra a m , cele 
10 p o ru n c i şi j e r t f a  lu i  A ve i, la locuri po
trivite.

Mai amintesc cele 3 2  p ra sn ic a re , ico
niţe miei, cari se schimbă pre iconostas, 
în decursul anului, şi să păstrează într’un 
loc svântat în altar.

Acesta ar fi rândul sfeşnicilor şi icoa- 
I nelor în biserică.

Sfeşnicele şi icoanele în cele mai 
multe biserici de ale noastre sunt greşit 
întocmite, nu corespund ritului bisericei 
ortodoxe şi se prezintă afumate, picete 

! de lumini, înlănţuite de paiangeni şi pline 
i de prav.

Creştinii noştri, şi mai ales femeile e- 
vlavioase, pre la târgurile de ţară în cari 
se face negoţ estins de icoane eftine, cele 
mai multe de r i t  catolic, cumpără icoane, 
pre cari le dărueso bisericei noastre, — şi 
pentru oa darului să nu i se dea ou pi
ciorul, astfeîiu de icoane o m u lţim e  se a- 
caţă în biserici, pe toţi păreţii, — ba a- 
eeşti oinstitori de icoane pretind a se 
pune prin alteriu, pre templă, pre iconos
tase etc. Asemenea se cumpără şi se 
cinstesc sfe şn ice  şi cruci de r i t  la tin  pre 
cari cinstitorii pretind a se aşezi pre 
préstől, în sfântul altariu, şi în faţa tem
plei, ba i se cinsteşte chiar şi preotului 
ortodox câte o cruciuliţă de r i t  la tin , şi 
se pretinde a o întrebuinţa, la sfinţirea 
apei, la înmormântări eto., — şi eată o 
biserică ortodoxă, îmbrăcată în ornate 
streine de credinţa şi ritul ei.

In cele mai multe biserici, onoare 
escepţiunilor, sfeşnicele şi icoanele nu se 
curăţă, nu se iau jos dela locul lor, nici 
chiar odată în an. Acolo le bate fumul 
de lumini, aoolo le pioă luminile, acolo 
le înhaţă paiangenii, aoolo le umple pra
vul din măturoiul lurg al crâsnieului; şi 
le vezi, sfeşnioile, rău aşezate, rău întoc
mite, — sau prea aproape de icoane, sau 
prea departe, — sau prea deadreapta, sau 
prea deastânga, — şi icoanele rău acăţate, 
rău întocmite, — sau prea sus, sau prea 
jos, rău proporţionate, între două icoane 
mari una mică, între două icoane mici una 
mare, o icoană aoăţată de o aţă lungă, 
alta aoăţată de o aţă sourtă, o icoană a- 
căţată de o margine, s ând peziş, alta 
aoăţată de un co’ţ, slând plecată, şi în 
sfârşit unele acăţate de cuierele menite 
pentru pălăriile şi căoiulile credincioşilor.

Preoţ’mea noastră conştie de chiema- 
rea pastorală trebua să combată străinss- 
mul introdus pe nesimţite în bisericile or
todoxe.

Icoane de rit latin şi dacă se dăru- 
esc bisericei lomâne ortodoxe, să le de- 
lăture din biserica ortodoxă, punându le 
într’un loc ascuns din biserică, de unde 
din timp în timp să se vândă pentru bi* 
serioi şi credincioşi dérit  romano-eatolie, 
şi nici decât să cu se îngădue astfel de 
icoane în biserica română greco-orientală, 
ba nici credincioşilor români greco-eato- 
lioi să nu li se vâ dă astfel de icoane, 
că nici în biserica română greco-catolioă 
astfel de iooane nu se potrivesc. Tot ase
menea crucile de ritul latin să nu le fo
losim, nici îu biserica română greco-orien
tală, nici îu biserica româuă greco catolică.

Icoanele din biserică trebueso cură
ţite peste vară, când e timpul mai căldu
ros, şi când internul bisericei ge spoeşte. 
Şi dacă nu în tot anul so spoeşte bise
rica, icoanele tot Uebueso luate jos, spă
lat3, şterse şi aşezate sistematic, oel puţn 
odată îa an, pe paşti.

De paiangini şi ds prav icoanele tre- 
buesc şterse în fiecare lună.

Ear sfeşnioile trebueso şterse şi cu
răţite în fiecare Duminecă şi sărbătoare 
în legătură cu măturatul în biserică.

Tot asemenea iconostasele, sfântul 
préstől şi sfâctul jertfelnic (prosoomi- 
dieriul). _______  (Va urma).

Cronică pedagogică.
Etlucaţinuea îa şcoalele elementare şi 

defectele ei.
De

G. F. Preşmerean.
(Urmare.)

Toată atenţia trebue oa învăţă
torul să şi-o concentreze asupra ideilor 
oari trebue să le sădească în oonştiinţa 
elevului.

Prin faptul, că între idei şi senti
mente esistă strânsă legătură, uşor se 
poate apoi esplioa cum învăţământul, că
ruia i-e dat a promova direct numai das- 
voltarea ideilor şi culturii minţii, poate 
influinţa — ce e drept numai indirect — 
şi asupra sentimentelor şi nisuinţelor şi 
deci şi asupra voinţei din care se consti- 
tue cultura inimii Dupăcum va fi aşadar 
materialul da idei cu care se clădeşte, ast
fel va fi şi edificiul caracterului elevului.

Pentru o mai uşoară înţelegere a 
modului de formare al caracterului, mă 
voi folosi de o asemănare. Yoi privi ca
racterul ca un edificiu, al cărui material 
e constătător din o mulţime nenumărată 
de voinţe, ca şi cărămizi ale aceluia. Ca ma
teriei pentru pregătirea cărămizilor, întă
rite în zidul edificiului prin tăria varului 
religiunii şi moralităţii, ne vom folosi de 
lutul nisuinţelor şi apa sentimentelor. A- 
ceasta prin fooul moralităţii evaporează 
prefăoând lutul nisuinţelor în materialul 
vârtos al cărămizilor vunţii.

Dupăcum însă peDtru asigurarea trăi
nicie! materialului de zidire, pentru pre
gătirea acestuia se caută un teren potri
vit din care are a se scoate lutul nece
sar, astfel şi pentru zidirea caracterului, 
învăţătorul va scoate .ideile, ca primele 
elemente pentru educaţiute din uu teren 
sănătos şi moral, şi care este conştienţa 
lui morală.

Greşesc dar acei învăţători, cari se 
mărginesc la un învăţământ, căruia i-e 
dat a promova numai desvoltarea ideilor 
şi cultura miuţii. Acesta numai indirect, 
prin idei poate influinţa esupra sentimen
telor şi uisoinţelor şi deci asupra voinţii. 
O influinţare directă asupra formării vo
inţii rămâne reservată disoiplinii pedago
gice.

Astfel dar nu-i rămâne învăţătorului 
decât ca prin o influinţare combinată a 
învăţământului şi disciplinei să caute a-şi 
realisa scopul său. Ya stărui într’acolo, 
că punând pe elev în timpul de recreaţie 
să săvârşească anumite lucrări, acela să-şi 
procure o cantitate de idei di spre caracte
rul moral al singuraticelor voinţe puse în 
lucrare.

Prin reproducerea reciprocă şi ne
contenită a acestor idei, formându-se ca 
şi la cele din dcmeniul învăţământului, 
o memorie a voinţii, din aceasta se naso 
datinile şi moravurile morale, oari sunt 
fundamentul caracterului.

Pentru o asemenea vieţuire bogată 
în datine morale e absolut necesară o 
disciplină severă pedagogică, oare presu
punând o autoritate moraiă din partea e- 
ducatorului, e singurul mijloc prin oare 
se poate influinţa în lipsă de motive con
vingătoare, asupra elevului în stadiile lui 
inferioare de desvoltare. In această au
toritate morală priu care elevul e ţinut 
de educator îu necond ţionată süpunere, 
e dată posibilitatea acestuia de a conduce 
pe elev, ferindu 1 de rău şi îndrumâudu-1 
pe calea morală.

Şi când ne gândim, că tocmai acea
stă armă, prin oare numai se poate ţinea 
pept apucăturilor şi purtărilor rele câşti
gate în familie, rămâne nebăgată în samă 
de cei mai mulţi învăţători, cari sunt si
liţi în lipsa acesteia să-şi întăreaaoă au
toritatea lor slăbită, prin ameninţări şi 
prin pedepse corporale!

E firesc lucru, că îa asemenea oas 
nu poate fi vorba de o educaţie adevă
rată, ci aceasta ia caracterul uuei dresuri, 
oăoi ce folos dacă elevul de frioa pedep
sei, mehanisând va şti recita leoţ'e de 
lecţie întregul material din planul de în
văţământ, dacă în lipsa unei discipline 
bssată pe autoritatea morală şi in rapor
tul de iubire dintre elev şi educator, a- 
cestuia nu i este dat să poată influinţa şi 
asupra creşterii morale a elevului ? E ştiut 
apoi, că resultatul presiunii ce o esercită 
educatorul asupra voinţei elevului, silind o 
a se conforma voinţei lui, nu poate fi de 
un efect mai durabil şi eh ar şi dacă vo
inţa elevului continuă a se acomoda vo
inţei arbitrare a educatorului, şi dupăce 
infiuiaţa acesteia a încetat, totuşi aceasta 
conformare e departe de a fi identică cu 
moralitatea. Bine ştim doară, că morali
tatea elevului o constitue acele fapte, oari 
sunt un eflux al voiei libere şi care au 
de bază convingerea lui morală, oare sin
gură îl poate pune în posiţie de a face 
distinoţie între bine şi rău. Numai prin

o atare convingere proprie, de care însă 
elevii mai mici sunt incapabili, şi pe care 
la aceştia o substitue autoritatea morală 
a învăţătorului, se determină de sine pen
tru fapta bună sau rea.

Câtă vreme însă autoritate pedago
gică fără disciplină nu-i posibilă, e indis
pensabil oa aceasta să completeze împre
ună cu învăţământul opera eduoaţiunii, 
adecă să dee concursul acestuia, pentruoa 
astfel să poată regula învăţătorul mora
vurile elevului, astfel ca acelea eă for
meze în stadiul maturităţii o bază sigură 
morală pentru formarea unui caracter firm. 
Menţinerea disoiplinii, ca aplicare de tot 
atâtea mijloace, prin cari elevul e ţinut 
să observe în lucrările şi purtarea sa re
gularitate şi ordine da a se conforma vo
inţei educatorului şi legii morale e ou atât 
mai necesară, ou cât legea nu se poata 
presenta ca o abstracţiune, oi trebue pre- 
sentată în o formă concretă, dupăcum este 
şi autoritatea personală a educatorului.

Aceasta va fi însăşi representarea le
gii morale, căreia el se va supune.

Pe cât e de necesară îasă această 
supunere, pe atât poate ea deveni de ne
justificabilă, dacă se cere r.umai pen
truoa educatorul să-şi asigure comoditate 
şi superioritate faţă de elev. Iu caşul a- 
oesta ea nu poate avea nici o infiuinţă 
moralisătoare asupra aoeluia.

Orice supunere forţată, chiar şi dacă 
uneori e admisă în sistemul eduoaţiunii, 
trebue — cât e ou putiuţă să se evite, 
înloouindu se pria una care să emane din 
o autoritate pedagogică. Cât de dureros 
e însă a se şti, că şi azi încă unii învă
ţători strigând şi ameninţând pe elevi, 
caută a-şi restabili autoritatea perdută. 
Pentru unii ca aceştia starea tristă a scla
vilor însărcinaţi din partea strămoşilor no
ştri ou instrucţiunea şi zugrăvită prin pro
verbul: „quem dii odere paedagogum fe- 
cere" nu a înoatat, ou toate progresele 
realisate d9 ştiinţa pedagogiei moderne.

________  (Va urina).

N O UT AŢI.
Seratele Asociaţianii. Duminecă în 

21 Martie a. o. în sala festivă a muzeului 
Asooiaţiunii, la orele obicinuite, va avea 
loc ultima serată muzicală, cu următorul pro
gram : 1, Două cântece pentru pian: o,) Ad. 
Adam: „Noel“, 6)1. Yidu: Cântecul străi
nătăţii. Donizetti: Andante din opera „Lu- 
oiau pentru pian. 3. Două cântece pentru 
voce de tenor: a) G. Dima: „Ciobanul“ 
(doină poporală) 6) H. Kirchner:“ Foaie 
verde de bujor*. 4 . Händel: Arie din O- 
ratoriul „Xerxes“ pentru voce de sopran 
ou aoompaniare de violină şi pian. Gouuod: 
„Cântec de leagăn (traducere de I. Borcia).
5. Cetire de Ermil Borcia. 6. Sarasate: 
„Navara“ pentru 2 violine şi aoomp. de 
pian. 7. Brahms: Cânteoe pentru sopran, 
alt, tenor şi bas cu aoomp. de pian la 4 
mâni. 8. Cuvânt de încheiere de Oot. C. 
Tăslăuanu.

Principe român îa Braşov. Cetim 
în „Gazeta“ ds Mercuri: „Ieri înainte de 
ameazi prinţul Carol ou mai mulţi colegi 
tineri ai săi a petrecut oâteva ore în Bra
şov, preumblându sa prin piaţă şi descin- 
zând la hotelul Europa; în treacăt a in
trat şi îu librăria noastră, unde şi-i cum
părat un volum de teatru de Caragiale“.

•

Examen ca analfabeţii. In comuna 
Cermei, dieceza Aradului, s’a ţinut exa
men cu analfabeţii csri au fost instmaţi M  
peste esrnă în scris şi oet't. Au dat exa- ™ 
menul 19 inşi cu succes străluoit. Exa
menul s’a ţinut în prezenţa inspectorului 
de şcoala din Arad Intre cei (xam'naţi 
şi lăudaţi pentru progresul făcut se aflau 
şi doi moşnegi, în etate de 65—70 ani.

*
La catedra universitară din Buda

pesta, pertru limba şi lit. română, comi
sia de candidare dela facultate a candidat 
la locul prim pe dl D r. O . A lex ic i, la al 
doilea pe dl D r . lo s . P opovici. Prooedân- 
du-se la actul alegerii, facultatea a ales 
la locul prim pe dl Alexici cu unanimitate, 
la locul al doilea pe dl Dr. Ios. Siegescu 
ou 20 voturi contra 18; iar dl Popovici 
n’a întrunit derât 13 voturi; au fost aleşi 
astfel cei doi dintâi: dnii Alexici şi Sie- 
gescu. ©

Pentru analfabeţi Episcopul gr.- 
cat. din Oradea mare, Dr. D. Radu, a tri- 
mis o circulară cătră oficiile piotopopeşti 
diu dieoeza sa, dispunâd oa la oonferen- 
ţelc districtuale din anul acesta să pună 
la ordinea zilei şi chestiunea in s tru ă r ii  a -  
n a lfa b e ţilo r . Aceeaşi oirculară atrage deo
sebita atenţiune a clerului şi credincioşi
lor din dieceză asupra „Asociaţianii pen- 
ntru lit. rom. şi cultura poporului român*, 
îndemnându-i a se înscrie în numărul 
membrilor ei.
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Alegeri la sinod. Ni se scrie |
din Yicga, că la alegerea de depu
tat diu cler pentru sinodul eparhial 
srădan, el’ectuită acolo în una din 
zilele trecute, a primit totalitatea 
voturilor Preacuvioşia Sa Arhiman
dritul Augustin Hamsea, care tot cu 
unanimitate a fost ales deputat si
nodal şi în cercul electoral preoţesc

I  al Birchişului. r *
Nou advocat. Camera advocaţia’ă 

din Braşov a primit în lista sa pe advo
catul D r . L iv iu  P a n d r ta  în Făgăraş.

*
Cătră fraţii preoţi. Intre împreju

rările grele prin cari trece patria noastră, 
ştim cu toţii că mulţi, ba foarte mulţi din 
iii neamului nostru sunt duşi în ţări de
părtate, pentru a apăra binele şi interesele 
patriei şi a duoe iarăşi ia izbândă steagul 
apărat de atâtea ori de ostaşii români. Să 
ne aducem aminte de dânşii noi cei rămaşi 
acasă, şi să ne cugetăm că prin acele văi 
şi prin aoei codri streini fiecare ostaş pas 
de pas ie însoţit de îngerul morţii, pe când 
noi suntem la adăpost sigur. Ca preoţi a- 
devăraţi să ne trezim şi să ne plinim da- 
torinţa, care ni se impune prin cuvintele 
apostolului Pavel: „Vă îndemn ca mai în
tâi de toate să se facă oereri, rugăciuni 
şi rugăminte pentru toţi oamenii“ etc. I. 
Timotei 21, şi în alt loc: „In toate prin 
rugă şi rugăciuni ou mulţumită să se facă 
cunoscute cererile voastre lui Dumnezeu*. 
Filipeui 4, 6. De vom face aceste rugă
ciuni, plinim numai una din multele dato- 
rinţe, cari ni se impun, şi totodată mân- 
găiem pe cei remaşi acasă plin de grijă 
şi de întristare pentru cei iubiţi ai lor. Să 
facem rugăciuni şi să zicem eotenii la fie
care slujbă Dumnezeiască. îndrumare n9 
dă liturgierul. Rugăciunile sau ectenia se 
poate intercala după ecteniile de cerere, 
cari se rostesc îndată după evangelie, la 
sf. liturgic. Ectenia poate fi următoarea: 
încă ne rugăm, ca Domnul Dumnezeul no 
stru să asoulte şi acum glasul rugăciunii 
noastre, a nevrednicilor săi fii, şi să poarte 
în grija sa părintească pe fii noştri şi fraţii 
noştri ostaşi, duşi în ţări depărtate, ca să 
lupte pentru ţeara aceasta, pentru cinstea 
şi izbânda steagului, cu umilinţă ne rugăm 
ca să-i facă părtaşi de izbândă, şi cinstiţi, 
sănătoşi şi în păce să-i reîntoaroă la ve
trele lor strămoşeşti*. Un preo t tin ă r .

n

Eariş „rachiu*. Intr’un sat biho
rean un ţăran cu dare de mână a cumpă
rat eâţi-va litri de spirt, ca să facă ra
chiu pe seama oaspeţilor săi şi a neamu
rilor sale. Curând după ce au chefuit, 
oamenii s’au bolnăvit rău, şi în câteva 
ceasuri mai mulţi inşi au murit; alţii zao 
greu bolnavi ou puţină nădejde să scape. 

*
Pod dus de apă. Podul pesta Tisa, 

la Solnoo, l-au rupt sloiurile formidabile 
de ghieţă alaltăieri în zori de zi. Podul 
avea o lungime de 194 metri. In mo
mentul, când s’a prăbuşit, nu era nimeni 
pe podul, care de altfel mai ales în orele 
de după smeezi avea de obiceiu mulţi tre
cători.

Şcolari sinucigaşi. Doi şcolari vi- 
tnezi au plecat în zilele trecute la o co
mută din apropierea Vienei, cu gând 
să-şi pună capăt vieţii. Ajunşi în hotarul 
comunei, unul dintr’inşii s’a împuşcat în 
cap cu uu revolver şi a murit îndată; 
cauza sinuciderii este că a primit pe ne
drept note rele dela doi profesori, cum 
scrie într’o scrisoare ce s’a aflat la dân- 
su1. Colegul său s’a împuşoat, fiindcă nu 
s’a putut despărţi de amicul său ne
dreptăţit. Au fost găsiţi amândoi, după
trei zile, în zăpadă şi îngheţaţi.

*

Deraiare. Trenul de marfă al li
niei Sighişoara Agnita a deraiat alaltăieri. 
Personalul trenului a rămas nevătămat, 
dar a trebuit să meargă pe jos 8 chilo- 
metri dela locul accidentului pănă la Si
ghişoara. *

Procedură de urmărire sistată. Re-
daotorul responzabil dela „G. Tr.“ din 
Braşov, dl Victor Branişte, &’a prezentat 
Marţi în faţa senatului de acuză din Mu- 
răş-Oşorhei, la pertractarea exoepţiunilor 
înaintate în contra punerii sale sub acuză 
de oătră procurorul d’aoolo, pentru un 
articol de ziar şi pentru o poezie diu in
cidentul jubileului »Gazetei.“ Senatul de 
acuză n’a găsit motivată cererea procuro
rului, şi a sistat procedura de urmărire 
faţă de redactorul amintit. Procurorul a 
anunţat recurs. *

Inundaţii. Din Maramurăş se de- 
peşesză, oă râurile au inundat mai multe 
oomune. Oameni, pănă acum, nu s’au ne
norocit. *

Predici. Au apărut şi se află de vân
zare la Librăria arhidieoezană, Sibiiu: 1. 
S o r ib a n , Cincizeci de predici populare, â 
2 coroane exemplarul plus 20 fileri porto, 
precum şi Brăesou: Câteva leoţiuni din 
trista experienţă a Războiului Ruso-Japo
nez cor. 2, plus 20 bani porto.

Pe economi de sigur îi interesează 
calea ce-a apucat-o polemica iscată în foaia 
oficioasă cu privire la sămânţa napilor na- 
tritori. Acea partidă a eşit învingătoare, 
oare a insistat pentru impregnarea semin
ţei da napi. Precum am aflat s’a înfiinţat 
în Quedlinburg, (Germania de nord), locul 
principal al producerii seminţei de napi, 
la cererea economilor şi comercianţilor sub 
firma „ W oegener &  Co.u o „întreprindere 
pentru impregnarea seminţei de napi“, unde 
pentru o sumă convenabilă pot să-şi im
pregneze economii şi comercianţii sémin 
ţele de napi Această întreprindere atât 
de însemnată pentru economie, e deja de 
luni de zile în activitate şi dupăcum se 
spune e foarte ocupată. Avem dar iar o 
dovadă, oă orice teoria nu e bună, o va
loare adevărată are numai praxa. Acea 
ştiinţă care a egitat contra impregnării se
minţei de napi s’a blamat iarăş.

La fondul „Victor şi Eugenia Tor- 
dSşianu pentru înzestrarea fetelor săraoe* 
au mai dăruit: „Fraţii Melania, Fabiu şi 
Dragoş B. din C.‘ , 1 cor.; dela cursul de 
dans din 1908/9 prin Nicolae Stoica, cui. 
tip. 21 cor. 30 bani; Demetriu Ivan, învă
ţător (Apóidul mare), soţia sa Maria n. 
Greavu şi copii lor: Dumitru, Cornel şi 
Romul, în total 1 cor. 20 bani şi Nicolae 
Gergel, înv. (Şomărtin), 1 cor.

Dar pentru biserica M á r iá n  Tellia , 
frste adevărat al dlui căpitan actual ces. 
şi reg. aflător în armata de honvezi, cu 
soţia sa Ana, din iubirea şi dragostea eă- 
tră sfta şi maica noastră biserică ortodoxă 
română din Vorumloe, dăruesc suma de 
2C0 cor. (doulsute coroane), pentru înfiin
ţarea unui fond parohial al morţilor, ca 
din interesele acestui fond ou începutul 
anului 1914 să se acopere pentru cei mai 
săraci poporeni taxa ce compete preotului, 
cantorilor şi orâsnicilor bisericeşti după 
astfel de înmormântări. Această jertfă 
primeşte-o Doamne întru jertfelnicul tău 
cel ceresc, şi celor ce au jertfit învredni- 
ceşte-i aici pre pământ de o viaţă fericită, 
şi dincolo de mormânt a-se bucura de răs
plata jertfei lor. Vorumloe, la 2/15 Martie 
1909. Iu numele comitatului parohial: l l ie  
T trchU ă , paroh.

Mânare eftină. Fabrica drezdană de 
motoare, societate pe aeţii, a avut un succes 
colosal la expoziţia internaţională de motoare 
din St.-Petersburg, dintre toţi exponenţii fa
brica a fost împărtăşită cu cea mai mare 
distincţie. — Nu s’a luat în considerare nu
mai lucrul precis şi materialul perfect, ci şi 
mânarea eftină, prin ce motoarele societăţii pe 
acţii drezdane ocupă locul prim. Voim deci 
a atrage atenţiunea tuturor cumpărătorilor 
de motoare asupra anunţului ce apare în nu
mărul de faţă al foii noastre.

Cărţi şi reviste,
Robinson în Ţara românească, po

vestire din zilele noastre, de Io n  O orun , 
Bucureşti, Coleoţiunea librăriei O. Sfetea, 
1909, un voi. de 247 p. Preţul 1 Leu. Se 
află de vânzare şi la Librăria Arhidieoe
zană în Sibiiu. *

Piatra Teiului şi Iaşii şi locuitorii 
săi în 1840, de A lecu  R u sso , trad, din fran
ţuzeşte după Ms. dela Acad. Rom. de O. 
Mărgăriteseu. In folosul Ligei culturale. 
Vălenii-de-Munte, tip. „Neamul Româ
nesc*, 1909, un volumaş de 126 p. Preţul 
70 bani. *

„Răvaşul“, rev. oult. ilustrată, apare 
lunar în Cluj; Nrul 2 din Febr. cuprinde: 
Fi. Porcius de Delaoruoe. In curtea Şoimilor 
(Qoezie) trad, de I. Roşioru. Pe vârful Olim- 
pului trad, de Torouţ, Românii la conciliul 
din Florenţa de Dr. St. Pop, Poezii de A. Oo- 
truş, Vorba vrăjită trad, de Al. M., Cu
getări de VI. I. Ghika, Idile spulberate de 
D. Tomesou, Un calendar cum se cade de 
I. G., Revistă biserioeasoă, Urme istorice 
din 1758—1767, Revistă politică, f  Corio- 
lan Brediceanu, Cronică politică lunară ş. a.

«
„Luceafărul* nr. 6 a apărut ou ur

mătorul sumar: C. Sandu-Aldea: Seceta 
(novelă), Ootavian Goga: Cantorul Cimpoi 
(poezie), Maria Cunţan: Clipa ’n care-mi 
eşti aproape (poezie). Gh. Tulbure: Colo
niile maoedo-române din Ungaria şi tine- 
reţa metropolitului Şaguns. G. Rotică: 
Singurătate (poezie). D. N. Ciotori: Din 
ţările scandinavice: Muzeele îu aer liber. 
Sksmsen. A. Ootruş: Sonet (poezie). Si- 
mion Gooan: Floarea Cucului. E. Hodoş: 
Pagini străine: Ivan Turgheniev: Ceasul. 
Dări de seamă: M. Sadoveanu: Oameni şi 
locuri (A. C.) Cronică: Daiwin (O. C. T.) 
O reuniune harnică (T. C.) Conferenţe în 
Braşov (L.) Revista „Transilvania“ (T.) 
Poşta Redacţiei. — Poşta Administraţiei. 
— Bibliografie. Ilustraţiuni: Diu Skan- 
sen: Casă ţărănească din „Mora“ Daleoar- 
lie; Cartierul Laponilor; Muntele renilor. 
Comitetul central al „Reuniunii române 
de egrioultură din comitatul S.biiu“. Char
les Darwin. «

Revistă politică literară. Am o-
noare a face cunoscut publicului româ
nesc, că îu înţelege cu mai mulţi fruntaşi 
distinşi din Blaj am luat asupra mea re
editarea „Revistei politice şi literare*. Ca 
şi până aci aoeastă revistă va fi pusă es 
clusiv în servioiul apărării intereselor na
ţionale româneşti, tratând pe lângă ehe- 
st'unile politice la ordinea zilei tot oe 
poate să ne dee nouă îndrumări pe ca'ea 
propăşirii şi a înohegării naţionale. In 
afară de a3ta va ouprinde un bogat ma
terial literar- din peana celor mai distinşi 
literaţi dela noi şi din România. Revista 
va apărea oa şi în primul an al apariţiei 
sale odată pe lună. Costal abonamentului 
pe un an întreg 12 cor. Pentru studenţi, 
învăţători şi preoţi dela sat numai 8 cor. 
Abonamente se pot face de pe acum la 
adresa subsemnatului. Doritorii a avea 
număr de probă sunt rugsţi a-şi da a- 
dresa. Blaj, 13 Martie 1909. A u re l Ciato.

*
„Biblioteca pentru toţi“, numărul 

424-425 cuprinde: „ în d r e p tă r i“ roman de 
dnul Duiliti Zamfiresou, membru al Aoa 
demiei române. Preţul 60 bani. Noul ro- 
mau al minunatului poet şi prozator, e al 
patrulea diu ciclul de romane cari for
mează Is to r ia  C om ăneşten ilor, şi anume: V i
a ţa  la  ţa ră , lă n a s e  S c a tiu  ş i  I n  ră zb o ia , au

Târg de vite cornute de prăsilă 
periodic în Sibiiu. Al XX-lea lâ>-g de 
vite cornute de prăsilă, periodic, subven
ţionat de stat şi de comitat se va ţinea 
în Sibiiu în 29 şi 30 Martie a. c. şi va fi 
împreunat cu distribuirea de premii şi di
plome de laude.

Dela şcoalele noastre din Braşov. 
Dl Mateiu Voileauu, asesor consistorial, a 
fost la Braşov în oalitate de comisar con
sistorial, şi a inspectat gimnaziul şi şcoala 
comercială asistând şi la prelegeri în mai 
multe clase. #

Dr. loan Câdariu, candidat de ad
vocat în Lugoj, victima unei drame în
tâmplate în zilele trecute, a răposat Du
minecă, după chinuri de o săptămână. în 
mormântarea s’a făcut Marţi. Odihnească 
în pace!

apărut de asemeni în „Biblioteoa pentru 
toţi*. In noul roman n ln d r e p tă r iu dl Duiliu 
Z-mfi'-pscu cu o artă desăvârşită, în pa
gini pline de poezia dă admirabila figură 
a unei femei de peste munţi, oare vibrează 
de patriotism şi durere pentru neamul no
stru şi care, mai presus de toate caută 
regenerarea şi înălţarea unei familii din 
ţară, în sânul căreia a intrat prin căsă
torie. Şi ce frumoase figuri de oameni 
cum se cade şi ou dragoste de neam de
filează sub ochii noştri când dl Zamfiresou 
ne descrie un sat de dincoace. Tot în a- 
oest roman, autorul face o evocare a Ita
liei şi tot de odată glorifică figurile mari 
ale neamului, graţie cărora s’a născut Ro
mânia de astăzi.

Biserica ortodoxă română, revistă
periodică eolesiasti'că a sfântului sinod al 
sfintei biserici autocefale ortodoxe române, 
anul 32 numărul 11 pe Februarie 1909, 
are următorul cuprins: Moartea I. P. 
S. Metropolit Primat Iosif Gheorghian. 
Material pentru ist. veche a Romanilor. 
Apărarea Doctrinei creştine. Maoabeii. 
Sfântul Pavel îu Atena. Criza din Patri
arhatul Ierosolimitan. Câteva cuvinte a- 
supra Cateoumenatului. Puterea oredinţei. 
Alegerea noilor Metropoliţi. Raportul P. 
C. Revizor biserioeso al Eparhiei Huşilor. 
Diverse. Stihira scrisă pe muzica biseri
cească. Mişoarea îu personalul olerloal 
din ţară. Bibliografie. Donaţiuni. Abo
namentul 12 lei la an. Administraţia în 
Buoureşti, strada Prinoipatele unite numă
rul 60.

Poşta ultimă.
Din parlament.

Şedinţa de ieri, Joi. Prezidentul co
munică dietei, că deputatul cercului Ora- 
viţa, D r. Şeghescu nu şi-a prezentat oreden- 
ţionalul în obicinuitele 15 zile dela ale
gere, deci a fost provocat în scris, să-şi 
împlinească datorinţa. La propunerea oo- 
misiunei de verificare, mandatul deputa
tului slovac Ivanca Milan se anulează şi 
prezidentul e îndrumat să ordoneze ale
gere nouă. Dieta dă apoi dispreţului na
ţiunii pe membrii fostului guvern, presi- 
dat de F e jé rrá ry , dar nu-i pune sub aousă. 
Astăzi s’a discutat îu dietă proiectul de 
lege despre trenul electric între Pojon şi 
Yiena.

Răsboinl e la uşă.
Vin ştiri dela Viena, că m âne  se va 

trimite la Belgrad o nouă notă diploma
tică, la oare dacă nu soseşte răspuns mul- 
ţămitor, pănă în 23 Martie, răsboiul va 
trebui să isbucneasoă. Maiestatea Sa ar fi 
pentrn răsboiu. Asemenea şi Moştenitorul 
de tron. In cercurile politice dela Paria 
se crede, că Rusia la nici un caz nu va 
lăsa, oa Sârbia să rămână singură, oi în 
cele din urmă totuşi îi va sări întru a- 
jutor. Monarhia noastră, în oas de răs
boiu, va lupta deci îu contra Sârbiei, în 
contra Muntenegrului şi în contra Rusiei.

Teatru gerxuan.
Sâmbătă: în benefioiul artistului 

Golda: E in  arm es M ä d e l, piesă ou oânteoe.

Copii născuţi înainte de vreme
să pot scăpa prin Emulsiunea lui SCOTT de 
pericol şi se pot desvolta la o putere şi tă
rie normală.

M I I
de părinţi îngrijoraţi au fost sur
prinşi de mersul repede spre bine. 
Chiar reţinut dela lapte se ia cu 
plăcere şi se mistue uşor

Emulsiunea lui SCOTT.
Veritabil numai
cn&ceastă m arcă 5 (270) 5—5
— Pescarul— ca 
8 ,<nn3? g»ranţi*i

’Preţul sticlei originale cor. 2*50.
Sa găsesta In teafa famsei fir.

i m

S ocie ta tea  pe acţii pentru exp loatarea  
II şi exportul apei m inerale ungare ||

Budapesta V. Báthory u. 5.

Depozite generale la Dnii:

Ludovic Fuchs şi I. B. Misselbaclser
în Sibiin (Nagyszeben).

A P E  2 v £ T l T E ! S S A ^ E
sunt în depozit şi se vând cu schimbul sticlelor următoarele:

Borszék,’fântâna principală
Borszék, fântâna Kossuth
Borszék, fântâna Baltazar
Matild, din fântâna Bodok
Baross
Borhegy
Boholt

Élőpatak
Rákosul-sup. „Maria“
Fehórkő
Gloria
Isvorul Hebe 
Horgász

Hankó
Kászon Jakabfalva 
Kâszon-Saluţaris 
Re pat
Selter-săcuiesc 
ötojka.

(60) 8 -5 0
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Copiilor şi oamenilor cari
T U Ş E S C

prescriu medicii cu resultat sigur
THYMOMEL SCILLAE

un mijloc ce delătură flegma, aiină şi lini
şteşte tusa convulsivă, uşurează răsuflarea. 
Sute de medici şi au dat deja bune pă
reri despre surprinzătorul efect al Tliymo- 
mel Scillae-i la tusa măgărească şi a altor 

specii de tuşă convulsivă.
Rog întrebaţi medicul Dtră.

1 Sticlă Cor. 2 20, franco contra trimi
terii prin mandat poştal á Cor. 2 90, 3 Sti
cle á Cor. 7-—, 10 Sticle á Cor. 20'—.

Fabricare si depot general:
FARMACIA LUI B. FRAGNER

furnisor c. şi r.
P raga III. Nr. 203 şi Ia I. v. Török, Dr. L. 
Egger şi I. Egger, farmacişti în Budapesta.
Atenţie la numele Pre
paratorului, fabricantu- ^  W
lui şi a Mareei de apă- 
316 12— 20 rare.

Im p ortan t
pentru

morbosi de stomah.j
Lipsă de apetit, greutăţile 
iu stomali, durerile de cap 
în urma mistuirii rele, ne- 
mistuirea, colica, insom
nia, anemia, gălbinarea, 
etc. le înlătură renumitele şi 

veritabilele

Picături âe stomali ale M Braij
Multe mii de scrisori de mulţămită şi re
cunoştinţă. Preţul unei sticle împreună cu 
înnrumare’a de folosire 80 bani. Sticlă mare 

C. 140 Se capătă în  farmacii.

Depozit central: c. b r a d y , farmacie
la „Kegele Ungariei“, Viena, Fleiacbmarkt 1.

Depozit Nr. 252.
A se cere de acolo 
g ra tu it trim iterea 
„Broşurei speciale“.
Contra trimiterii â 
Cor. 5—, se expe- 
aează franco 6 sticle 
mici, ă Cor. 4 60 3 

sticle mari

A se păzi contra fal- 
sificaţiunilor, picătu
rile veritabile de sto
mah ale lui Brady

trebue să poarte 
marca de mai sus şi 

subscrierea.

Nr. 237/1909. [96] 1—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroli în 

parohia de clasa IlI-a Vârtop, protopresbi- 
teratul Abrud, pe baza ordinului, Venerabi
lului Consistor din 17 Februarie a. c. Nr. 
1731 B:s., se eserie concurs nou cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post îşi vor 
înainta la subsemnatul oficiu, în terminul de
schis, cererile instruite după legile din vi
goare şi se vor prezenta, după prealabila îu- 
cunoştiinţare a protopresbiterulul, în vre-o Du
minecă sau sărbătoare la biserică pentru a 
cânta, cuvânta eventual a celebra.

Abrud  la 23 Februarie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al 

tractului Abrud în conţelegere cu comitatul 
parohial respectiv.

f*eti*u Popoviein
protopresbiter.

Răniri

i
de tot felul trebuesc eu îngrijire păzite 

contra necurăţeniilor
căci prin aceasta şi cea mal mică rană se 
poate preface în rană rea si greu vindecabilă. 
De 40 ani numita alifie muietoare: alifie de 
casă de Praga, e un mijloc de legat demn 
de încredere. Aceeaşi apără rănile, alină aprin
derea şi durerile, are efect bun şi grăbeşte 
vindecarea.

Z iln ic  e x p e d iţ iu n i  p o ş ta le . «'S®
1 Dosă 70 bani. Se expe- 
dează franco în toate păr
ţile monarhiei Austro Un
gare contra trimiterii prin 
mandat poştal ă Cor. 3-16 
4 Dose, á Cor. 7-— 10 Dose.
Toate părţile emhalagei poartă marca legală

▼
(343) 7—20 de apărare.

Depot general:
B. f r a g n e r , fnriiisor G. $i r.
Farmacia „LA V ULTURUL N E G R U “, 

Praga, K leinseite 203, Colţul str. Neruda.
Deposite in farmaciile Austro-Ungariei şi la 
I. v. 1 örök, Dr. L. Egger şi I. Egger, farma

cişti în Budapesta.

Nr. 201/1909. [83] 2—3

Licitaţiune m inuendă.
Pe baza planului şi preliminariului de 

spese aprobat de Prea Veneratul Consistor 
arbidiecezan cu datul de 20 Novembre 1908, 
Nr. 13534 Şcol., pentru edificarea unui lo
cal de şcoală conf. gr.-or. Beşin0u proto- 
presbiteratul Mercurea se eserie licitaţiune 
minuendă pe ziua de 16/29 Martie a. c. la 
10 oare a. m. în casa parohială din loc.

Doritorii de a lua în întreprindere a- 
ceastă lucrare, înainte de începerea lieitaţi- 
uni au să depună vadiu de 10% în bani 
gata sau hârtii de valoare după suma preli
minată de 4465 cor. 09. fii.

Comitetul parohial îşi rezervă dreptul 
de a angaja la lucru pe acel întreprinzător 
în care va avea mai multă încredere.

Pianul şi preliminariul de spese se pot 
vedea la oficiul par. gr.-or. din Beşineu.

Beşineu,  din şedinţa comitetului pa
rohial gr. or. ţinută la 18 Februarie 1909. 
loan Pop m. p., Patrieliie Popa m. p.,

paroh. epitrop.
Văzut: A v ram  S. l ’ikc iirariu

protopresbiter.

expediază sorté curate, sub garanţie, 
în sortiment bogat, de ani cunoscuta şi 

solida firmă:

Prima Blantatiuue de viie de ]je Târnave.
Proprietar: F R . C A S P A M ,  

Mediaş, Nr. 62 (Transilvania).
T3,og" a, cere catalog" il-u.stra.tl

Catalogul conţine scrisori de recunoştinţă 
din toate părţile ţărei şi poate deci fie
care posesor de vie a-şi cere informa- 
ţiuni despre soliditatea numitei firme, 
dela persoane cunoscute. (292) 32-34

1 v  f  T m v  M i M M H i n m  f y r r n v v  t  v r r >  'f  f

Unde se pot procura

emite cu etic si tarate M i?  Nmai la
’ -  I O A N  P E T R A 8 C U9

m ăiestru  croitor, Sibiiu, Str. C isnădiei Nr. 30 ,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [13] 5—52

y f y r f r r r r f  w Tr r f f  ş f r»
i t U á i i a i i U l  Él) rfhrtl A i

pOCOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOCOOOOOOOOH
Garanţia cea mai intensivă. Condiţii de plată favorabile.

Fabrica drezdană dp motoare, societate pe acţii, nna 
dintre cele mai vechi şi mai mare

FABRICĂ de MOTOARE
din Germania

liferează

Motoare şi Locomobile
cunoscute de perfecte, du
rabile, precise, cu funcţiune 
sigură şi cu mânare ieftină 

de

Benzin
Gaz

Uleu brut 
Acetylin

A gen ţia  generală  ş i d epositu l

IGNÁZ GELLERT et CO., B udapesta, T eréz  körút 41.
(371) 9 -12 Teleph.cn ISTr. 12-91.

B O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O Q O O O O O O O O O l

Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de elopote şi fabrică de scaune de fler pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
in  T im işoara-F ah rfe

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai muiţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (150) 37 -52

Clopotele făurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S ,  au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
m » ' > i m  m  r >f » w w r m  m m  >****** É* > » «S. . .  - - - - - - - - - - -
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IOCOOOOOOOCOCCCOCOOOOOOOOCCOOCCCB
Câţi bolnavi

sunt astăz:, cari nu ştiu ce putere vindecătoare 
există în electricitate, n’au idee ce admirabile re- 
sultate de vindecat se ajung dacă se foloseşte cu 
scop această minunată putere naturală, ia trac- 
tarea diferitelor b >ale, anume la slăbiciunile ge
nerale şi sexuale de nervi, inimi nervoase, 
suferinţe de stomab, reumă, sgârciuri şi pa- 
ralisie.

Institui nostru fără a cruţa dar osteneli şi 
cheltueli a edat o carte minunat executată şi 
foarte interesantă, care se trimite fiecărui inte
resat cu totul gratuii şi franco în plie închis, A 

se provoca la acest ziar şi a cere volumul pentru bărbaţi sau femei.

ELECTBO-VITALIZEB,
[94] 2—3 In stitu t ord. m ed.

B u d a p e s ta  IV. Karlsring 2. M ezzanin  56 .

>
>

Scrisoare de mulţămită.
Dna Maria Tubala, Újpest, Strada Árpád, scrie în 1 Ianuarie 1908: P. St. Die Doctori 

Mă simt fericită, că Vă pot comunica, că cu ajutorul aparatului Dtră sunt aproape pe de
plin virdecată. Intr’adevăr mam schimbat cu totul, sunt mai sdravănă, desele dureri de cap 
şi insomnie au dispărut cu totul. Nu mă pot îndestul mira de perfecţiunea aparatului Dtră, 
preste tot n’aşi fi crezut că mă mai poate scăpa ceva de boala mea. Eu recomand cu căl
dură aparatul, tuturor cari sufer de durere de cap, iasomnie şi durere de spinare.

Coupon pentru o carte gratuită.
Câtra

ELEKTRO-VITALIZEit, institut ordinat de medici
Budapesta, Károly-körut 2. Mezzanin 56 .

bărbaţi
Vă rog a-mi trimete opul pentru femei T ractare asupra electro-terapiei moderne,

gratuit şi franco în plic închis.
Numele: .........................................................................................................................................
Adresa : ..........................................................................................................................................

■ O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O I
Bodaator responsabil Teodor Y, Păsăţian, Kditara şi tiparul tipografiei arfiicMesesan*.


